

2022—2023 学年高二年级阶段性测试(四)

政治·答案

1~24 题,每小题 2 分,共 48 分。

1. 答案 B

命题透析 本题以中国同洪都拉斯签署建立外交关系的联合公报为情境,考查国体和政体的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 我国和洪都拉斯都属于现代民主制度的国家,两国在国际法律地位上一律平等,①③符合题意;我国是人民民主专政的社会主义国家,维护的是人民的根本利益;洪都拉斯属于总统制共和国,维护的是统治阶级也就是资产阶级的利益,②错误,不选;任何国家都是以维护本国利益为外交出发点和落脚点,④错误,不选。

2. 答案 B

命题透析 本题以某些国家举办“领导人民主峰会”为情境,考查国际关系民主化的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 从材料中我们反对的行径和倡导的国际关系民主化来看,国际事务应由各国政府和人民在平等互利的基础上共同商量着办,要承认世界的多样性,尊重各国的历史文化、社会制度和发展道路,①④符合题意;世界是丰富多彩的,不可能只有一种模式,不存在所谓统一的民主政治模式,②错误,不选;以和平共处五项原则为基础的国际政治经济新秩序还未建立,不存在维护的问题,③说法不妥,不选。

3. 答案 A

命题透析 本题以习近平总书记面向世界首次提出全球文明倡议为情境,考查人类命运共同体的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 全球文明倡议进一步丰富和拓展了构建人类命运共同体的实践路径,为人类社会何去何从提供更多思想指引和启迪,获得国内外广泛认可,这表明我国为推动人类文明发展提供中国智慧和方案,也能从国际社会的反映看出全球文明倡议顺应了时代主题和历史潮流,①③符合题意;得到国际社会广泛的认可并不意味着得到世界各国的支持,②错误,不选;我国对外基本目标是维护我国的主权、安全和发展利益,促进世界和平与发展,④错误,不选。

4. 答案 D

命题透析 本题以我国外贸发展为情境,考查经济全球化的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 从材料反映的外贸压力看,这样的外部形势要求我们正视和妥善处理全球产业结构调整给不同产业和群体带来的冲击,同时也要实施更高水平的开放,迎接挑战、抓住机遇,积极参与全球化进程,②④符合题意;经济全球化带来的不确定性和风险加剧是客观的,难以规避,①不选;全面放宽市场准入不现实,也不符合材料主旨,③不选。

5. 答案 A

命题透析 本题以甘肃省与东盟的中医药及相关产业经贸往来日益增强为情境,考查经济全球化的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 从材料中我国甘肃省和东盟的中医药合作实践可以看出,双方的合作给我国中医药产业带来了巨大的发展机遇,而且双方的合作符合中国和东盟各国人民的共同利益,①③符合题意;材料中双方的合作与东

盟的区域化和经济一体化无关,②不选;“一带一路”规划对东盟经济长足发展起到了积极的推动作用,“决定”的表述夸大了,④不选。

6. 答案 C

命题透析 本题以具体案例为情境,考查民事权利能力的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 依据民法典的规定,胎儿拥有继承遗产的民事权利能力,④符合题意;民法典中有关于胎儿继承权的特殊规定,并不因为胎儿在民法上不是真正意义的人而丧失继承权,①错误,不选;民法典规定,遗产分割时,应该为胎儿保留继承份额,③错误,②正确。

7. 答案 B

命题透析 本题以停车费、广告费等小区公共收益的归属为情境,考查物权的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 民法典规定,建设单位、物业服务企业或者其他管理人等利用业主的公有部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于业主所有。所以停车费、广告费等基于用益物权的收益理应归业主所有,B符合题意;停车费和广告费不能因为管理而取得,应该因为物权和用益物权而取得,A、D不选;此案件不适用公平原则,C不选。

8. 答案 B

命题透析 本题以具体案例为情境,考查侵权责任的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 依据材料中提供的情况分析,树木在倾倒之前已经有安全隐患,物业作为小区服务方,负有对小区的管理职责,物业没有尽到合理的管理和养护义务,应该承担侵权责任,不能以不可抗力抗辩,但车辆维修损失已经由保险承担,不能再请求物业赔偿,但可以请求物业赔偿其他损失,比如误工费,①④正确,③错误。大雨不属于不可抗力,②不选。

9. 答案 C

命题透析 本题以具体案例为情境,考查继承的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 根据民法典规定,有血缘关系的子女和养子女属于同一顺序法定继承人;结合材料信息,丁某莲作为养女,有权分得部分抚恤金,②④符合题意,①③错误。

10. 答案 C

命题透析 本题以具体案例为情境,考查婚姻关系的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 从案件的情况来看,林某男对于夫妻共同财产的私自处理是无效的,杨某女有权请求返还,②③符合题意。该案件不适用善意取得制度,①不选。夫妻处理共同财产权利平等,但不意味着夫妻关系存续期间处理任何财产都需夫妻双方同意,④不选。

11. 答案 D

命题透析 本题以具体案例为情境,考查维护劳动权益的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 在该案件中,马某与配送服务公司形成事实的劳动关系,因此他应该向该配送服务公司索赔;该案件涉及劳动争议,应“先裁后诉”,因此,②④符合题意,①不选。马某系某配送服务公司派往一餐厅的骑手,和餐厅并不存在劳动关系,不应该向餐厅索赔,③不选。

12. 答案 D

命题透析 本题以具体案例为情境,考查消费者维权的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 在本案件中,消费者可以向消费者协会、工商管理组织及行政部门反映,应及时收集维权相应证据等,②④符合题意。在消费者维权过程中,调解并不是起诉的前置程序,①错误,不选。应该求助于公安机关,不可以自行进入林某店铺并扣留健身器材,③错误,不选。

13. 答案 B

命题透析 本题以郑州市某区法院坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面为情境,考查纠纷的多元解决方式相关知识,考查政治认同、法治意识学科素养。

思路点拨 从材料的表述来看,非诉纠纷解决机制能有效节约司法资源,构建和谐社会,B项符合题意;A说法错误,不选;人民群众并没有司法权,司法权属于司法机关,C错误,不选;非诉多元化解方式并不能代替司法机关,D错误,不选。

14. 答案 C

命题透析 本题以举证责任分配原则的适用为情境,考查依法收集运用证据的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 环境污染案件和高空坠物案件都属于“举证责任倒置”的情形,②③符合题意;借款合同纠纷和快递丢失的案件都适用“谁主张谁举证”原则,①④错误,不选。

15. 答案 C

命题透析 本题以诗歌为情境,考查思维形态及其特征的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料中的诗句属于典型的形象思维,在感觉、知觉和表象基础上,运用联想和想象反映认识对象,以感性形象作为思维的基本单元,注重思维表达的情感性,②③符合题意;以概念、判断和推理等反映认识对象的思维是抽象思维,①不选。人的思维抽象和概括了事物的共同属性,通过语词固定下来,形成了概念,并以概念为思维的基本单元,属于抽象思维,④错误。

16. 答案 C

命题透析 本题以我国“五一”假期的旅游数据为情境,考查科学思维的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 从“五一”期间全国国内旅游出游人数及实现国内旅游收入的情况作出推测:我国旅游经济全年将呈现“稳开高走,加速回暖”的态势,季度增速有望环比走高。这体现了科学思维尊重实践检验的结果,能对事物的变化趋势作出合乎逻辑的推断,②③正确。①材料未体现。科学精神是人们在认识世界和改造世界中表现出的精神取向,④错误。

17. 答案 D

命题透析 本题以美国的双标思维为情境,考查逻辑思维的基本要求的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 美国的双标思维违反了思维融贯一致的要求,属于“自相矛盾”,不符合思维的一致性要求,违反了矛盾律,②④符合题意;同一律的思维要求是确定性,①错误,不选;排中律的思维要求是明确性,③错误,不选。

18. 答案 A

命题透析 本题以明确概念外延为情境,考查明确外延的方法的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 人类社会形态有原始社会、奴隶制社会、封建社会、资本主义社会、社会主义社会,犯了“划分不全”的错误,①符合题意;议会制国家是按照政体来划分的,单一制国家是按照国家结构形式来划分的,犯了“划分标准不一”的错误,③符合题意;旅游开发不属于沙漠治理的方法,犯了“多出子项”的错误,②错误,不选;章鱼、鲨鱼属于海洋动物,海洋动物和海洋植物是一个级别的划分,犯了“越级划分”的错误,④不选。

19. 答案 A

命题透析 本题以性质判断的分类为情境,考查正确运用简单判断的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 从题干对性质判断分类依据的描述看,“一些人感染新冠病毒后没有症状”属于特称判断,A正确,B、C不选。D否定判断是依据判断的质进行的分类,不符合题意。

20. 答案 D

命题透析 本题以具体论断为情境,考查正确运用假言判断的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料中的论断为必要条件假言推理,前件为假,则后件一定为假;同理,后件为真,则前件一定为真,②④符合题意。前件为真,则后件一定为真;后件为假,则前件一定为假为充分条件假言推理的要件特征,①③错误,不选。

21. 答案 C

命题透析 本题以安徽大学研究团队在研究中的发现为情境,考查类比推理的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 从材料中的情况来看,科研团队从苍蝇的生理特征和锌空电池两者的相似之处展开研究,依据是客观事物及其属性不是孤立的,存在事物属性之间的内在联系,根据两类对象在一些属性上相同或相似进行推理,从而推动研究发展,②③符合题意;根据部分对象具有某种属性,推出该类全部对象具有某种属性属于不完全归纳推理,与题设无关,①错误,不选;类比推理的前提与结论之间的联系是或然的并不是科研团队进行研究的依据,④错误,不选。

22. 答案 A

命题透析 本题以具体论断为情境,考查三段论的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “河南人是淳朴善良的”中的“河南人”指的是总体,“我是河南人”中的“河南人”是个体,犯了“四概念”错误,A符合题意;B、C、D在材料中没有体现,不选。

23. 答案 B

命题透析 本题以调查研究必须对事物进行分析、综合和比较为情境,考查分析与综合的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 对于分析和综合的把握,分析方法将注意力集中在问题的“点”上,力图把具体的“点”认识透彻,需要在分析的基础上揭示事物的整体,在综合得到的整体中指导分析,①④符合题意;分析才是要把认识对象的复杂的发展过程分解为若干阶段,分别加以认识,②错误,不选;③本身说法不准确,不选。

24. 答案 A

命题透析 本题以漫画为情境,考查适度的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 从漫画主旨来看,是启示我们坚持适度原则,在“度”的范围内寻求和把握事物发展的适当程度,防止不利质变发生,①③符合题意;漫画强调的是坚持适度原则,而不是要强调进行量的积累促成质变,②错误,不选;漫画没有反映连续性和间断性的关系,④错误,不选。

25. **命题透析** 本题以中央一号文件提出确保全国粮食产量为情境,考查对外开放与自力更生的相关知识,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 我国是人口众多的发展中的社会主义大国,任何时候都不能依赖别人搞建设,必须把独立自主、自力更生作为自己的出发点。(3分)要坚持把粮食生产作为“三农”工作的首要任务,季季接续,茬茬压紧,环环紧扣,全力保持粮食稳产增产好势头。(3分)增强自主创新能力,实现农业关键核心技术自主可控,藏粮于技,依靠自己力量端牢中国饭碗。(3分)在立足自身粮食发展的基础上实行对外开放,适度增加粮食进口,加强农业技术交流与合作,奉行互利共赢的开放战略。(3分)

26. **命题透析** 本题以具体案例为情境,考查法律与生活的相关知识,考查法治意识学科素养。

答案要点 分析:此纠纷涉及的是相邻关系,民法典规定,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。相邻关系一方在为自己便利行使权利时,应当照顾到相邻方的利益。不动产权利人应当为相邻权利人用水、排水、通行等提供必要的便利;不动产权利人因用水、排水、通行等利用相邻不动产的,应当尽量避免对相邻的不动产权利人造成损害。(5分)

处理方式:王甲和王乙互不相让,可以通过调解、仲裁或者诉讼等方式解决纠纷;不过,二人是堂兄弟关系,诉讼可能导致双方伤和气;相比之下,调解是解决此纠纷的优先选择。(5分)

27. **命题透析** 本题以具体案例为情境,考查侵权责任与权利界限的相关知识,考查法治意识学科素养。

答案要点 意见:被告应当承担主要责任;原告也需要承担一部分责任。(4分)

理由:本案中,被告虽已经尽到例行巡查、树立警示标志等义务,但原告养的羊通过案发路段未封闭的护栏处进入高速公路属于事实,被告没有完全尽到安全保障义务,其行为与原告养的羊进入高速公路被撞死所产生的损失之间具有直接的因果关系,故应当承担主要责任;(4分)原告作为羊群的饲养者,长时间疏于对羊群的看管,导致羊群闯入高速公路被撞,亦存在过错,故原告亦应对自身的损失承担次要责任。(4分)

28. **命题透析** 本题以人类活动引起气候变暖带来的影响为情境,考查逻辑与思维的相关知识,考查科学精神学科素养。

答案要点 (1)坚持辩证的否定观,要深刻把握肯定与否定之间的辩证关系。作为事物发展过程中的否定,是对旧事物整体、旧矛盾统一体的否定。否定中所包含的肯定绝不是对旧事物整体、旧矛盾统一体的肯定与保留,而是对旧事物整体、旧矛盾统一体中合理因素的肯定与保留。(4分)人类对气候变化的认识坚持了辩证否定观,看到气候变化带来的一部分负面影响的同时,也看到气候变化对食物系统的影响并不全都是负面的,要客观认识气候变化的正负影响,积极采取适应行动,降低脆弱性,减少气候变化对人类和生态的影响。(4分)

(2)学习科学思维有利于我们把握事物的本质和发展规律,有利于我们把握新情况、解决新问题,从而有所发现、有所发明、有所创造,提高我们的创新能力。(4分)人们获取关于气候的科学认知是对科学思维的把握和运用,有利于让我们把握气候变化对于世界的综合影响,从整体出发,综合利弊和收益成效,积极采取适应行动,可增强对气候变化的抵御能力,做到趋利又避害。(6分)